Pobrano z arkusze24.pl

MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA
ARKUSZA II Z HISTORII

Zasady oceniania:

za rozwiazanie wszystkich zadan z arkusza II mozna uzyska¢ maksymalnie 50 punktow
(za rozwiazanie zadah zwiazanych z analiza Zrodet [zadania 41. — 59.] 30 punktow
i za zadanie rozszerzonej odpowiedzi [zadanie 60.] 20 punktow)

model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest Scistym wzorcem
sformutowania

za odpowiedzi do poszczegolnych zadah przyznaje si¢ wylacznie pelne punkty

za zadanie otwarte, za ktore mozna przyzna¢ tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt
wytacznie za odpowiedz w pelni poprawna

za zadania, za ktore mozna przyznac¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle punktow,
ile prawidtowych elementow odpowiedzi (zgodnie z wyszczegblnieniem w kluczu)
przedstawil zdajacy

jesli podano wigcej odpowiedzi (argumentow, cech itp.) niz wynika z polecenia
w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od pierwszej), ile jest
w poleceniu

jezeli podane w odpowiedzi informacje (rowniez dodatkowe, ktore nie wynikaja
z polecenia w zadaniu) $wiadcza o zupelnym braku zrozumienia omawianego zagadnienia
i zaprzeczaja udzielonej prawidtowej odpowiedzi, odpowiedz taka nalezy oceni¢ na zero

punktow.
Zadania 41. — 59. — zadania zwigzane z analizg zrodel wiedzy historycznej — 30 punktow
SCHEMAT
ZADANIE MODEL ODPOWIEDZI PUNKTOWANIA
Numer | Czesci Punkty za Punkty
zadania | zadania poszczegllne | za zadanie
czesci
zadania
41. Wiadca uwazal si¢ za namiestnika boskiego, za syna 1 pkt
bogoéw.
Wystarczy okreslenie — syn boski.
42. Mozliwe odpowiedzi: 1 pkt
- Ramzes IIl wysoko ocenial swoje panowanie,
poniewaz postepowal we wlasciwy (nalezyty)
sposob.
- Panowanie Ramzesa przyniosto pozytywne skutki.
Do przyznania punktu konieczne jest uwzglgdnienie
w odpowiedzi jednej informacji.
43. Polityka Oktawiana Augusta okazala sig¢ skuteczna. 1 pkt
Argumenty mozliwe do uzycia przez odpowiadajacego,
np.:
- polityka okazala si¢ skuteczna, gdyz Oktawian
zdobyl wladze
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SCHEMAT
ZADANIE MODEL ODPOWIEDZI PUNKTOWANIA
Numer | Czesei Punkty za Punkty
zadania | zadania poszczegolne | za zadanie
czesci
zadania
- udalo mu si¢ wyeliminowa¢ (lub zjedna¢ sobie)
przeciwnikow
- zdoby! popularnos¢ w spoleczenstwie
- zyskal poparcie prowingji.
Punktacja:
1 punkt jest przyznawany za okreslenie skuteczno$ci
polityki i za podanie jednego argumentu.
44. Zdajacy zajmuje stanowisko i logicznie je argumentuje, 2 pkt
np. uznaje zrodlo za wiarygodne.
Przykladowe argumenty:
- autor przedstawia posta¢ Dioklecjana wielostronnie,
krytycznie, a jednocze$nie nie jest do niego
nastawiony wrogo
- oceniajac rzady cesarza, zwraca uwage¢ na wady
wladcy, zamilowanie do przepychu i zadanie
oddawania czci boskiej, ale zaznacza, iz - jego
zdaniem - wady te wyréwnuja zalety — cesarz jest
dobrym wladca; nazywa go ,,ojcem poddanych”
- zdajacy moze rowniez zwroci¢é uwagg na czas
powstania Zyciorysu cesarza.
Punktacja:
1 pkt - za zajgcie stanowiska
1 pkt - za podanie argumentu.
Uwaga: jezeli zdajacy =zajmie inne stanowisko
i je logicznie uargumentuje nalezy przyzna¢ punkty.
45, Dominat (dominus tac. pan) — forma rzadow 2 pkt
w starozytnym Rzymie od czaséw Dioklecjana (koniec
III w.) polegajaca na absolutnej wladzy panujacego,
ktéremu oddawano czes$¢ boska.
Punktacja:
1 punkt — za podanie informacji o tym, ze byl to system
rzadéw absolutnych,
1 punkt — za podanie informacji, ze wladca wymagatl
oddawania mu czci boskiej.
46. Karol wspieral papieza (bronit go przed wrogami| 1 pkt 2 pkt
wewngtrznymi i zewngtrznymi), zobowiazal sig
umacniac i rozszerza¢ wiare.
Papiez wspieral swoim autorytetem pozycjg wladcy |1 pkt
w S$wiecie chrzescijanskim, wspomagal duchowo,
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ZADANIE

Numer
zadania

Czesei
zadania

MODEL ODPOWIEDZI

SCHEMAT
PUNKTOWANIA

Punkty za Punkty
poszczegllne | za zadanie

czesci
zadania

uswigcal wladze Karola poprzez ceremonig koronacji.
Punktacja:

1 punkt — za podanie przynajmniej dwoch zobowiazan
wladcy

1 punkt — za podanie przynajmniej dwoch zobowiazan
papieza.

47.

Nawiazal poprzez tytulaturg (tytul cesarza i Augusta).
1 punkt za podanie sposobu (tj. przyjecie tytulatury) lub
za wymienienie obu tytulow.

1 pkt

48.

Einhard mys$lal o cesarzach wschodnio-rzymskich,
(bizantyjskich).

1 pkt

49.

Cesarze bizantyjscy uwazali, ze maja wylaczne

prawo do tytulu cesarza, sa jedynymi spadkobiercami
Cesarstwa Rzymskiego i dlatego widzieli w Karolu
Wielkim uzurpatora.

Do zaliczenia odpowiedzi i przyznania 1 punktu
konieczne jest zaznaczenie uznawania przez cesarzy
wschodnio-rzymskich (bizantyjskich) wtasnego prawa
do wylacznosci tytulu cesarza.

1 pkt

50.

Wierzono, ze krol moze uzdrawiaé¢; ma dar uzdrawiania
pewnych choréb przez dotknigcie reka.

Tytul np.: Krél uzdrowiciel, Krol opiekun cierpiacych.
Za poprawny tytut - 1 punkt.

1 pkt

51.

Mozliwe do podania rodzaje argumentow:

- cechy osobowe Kazimierza jako czlowieka
(np. umitowanie pokoju, sprawiedliwo$c¢)

- dokonania kréla: w dziedzinie prawodawstwa,
gospodarki, zapewnienie ladu wewngtrznego,
spokoju 1 bezpieczenstwa poddanych

- odwotania religijne (boskie pochodzenie wtadcy,

poréwnanie jego dokonan do osiagnie¢ Salomona).

Punktacja:

- za podanie obu rodzajow argumentow bez
przykladow — 1 punkt

- za  podanie jednego  rodzaju  argumentu
z przyktadem — 1 punkt

- za podanie dwoch rodzajow  argumentow
z przyktadami — 2 punkty.

2 pkt

52.

Insygnia wladzy krélewskiej przedstawione na pieczgci
Kazimierza Wielkiego to: berlo, jablko krolewskie

1 pkt
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SCHEMAT
ZADANIE MODEL ODPOWIEDZI PUNKTOWANIA
Numer | Czesei Punkty za Punkty
zadania | zadania poszczegolne | za zadanie
czesci
zadania
1 korona.
Za wymienienie dwoéch insygniéw wladzy sposréd
wyzej podanych 1 punkt.
53. Cechy wladcy suwerennego, zdaniem J. Bodina: 2 pkt
- niezalezno$§¢ od innych wladcéw (nie moze
podlegaé¢ zadnym innym monarchom)
- mozliwo$¢ stanowienia praw (sam ustanawia prawa
1 jest ponad prawem)
- zdolno$¢ do rozkazywania ludziom (poddani
zobowiazani sa wobec niego do bezwzglednego
postuszenstwa)
Punktacja: za podanie jednej cechy — 1 punkt, zdajacy
ma podac¢ dwie cechy, aby otrzymac 2 punkty.
54. Absolutna wiadze krola ograniczaja prawa boskie 1 pkt
i prawa natury (ludzkie, powszechnie uznawane).
Do zaliczenia 1 pkt konieczne jest wskazanie zaréwno
praw boskich, jak i naturalnych.
55. A. Elementy wspolne: Obaj autorzy uwazaja, ze: 1 pkt 2 pkt
- wladza pochodzi od Boga, [wiladca jest stluga, |za
zastgpca Boga na ziemi (Bossuet), obrazem Boga | wskazanie
na ziemi (Bodin)] obu cech
- poddani maja wladcy oddawaé czes¢ (winni sa mu | wspolnych
postuszenstwo).
B. Elementy rozne: Bossuet nie stawia wladcy zadnych| 1 pkt
ograniczen w odroznieniu od Bodina (nie wskazuje|za
na zadne ograniczenia wladzy monarchy). wskazanie
roznicy
56. Posagi Oktawiana Augusta i Ludwika XIV — podobnie 1 pkt
jak posag Apolla promienieja boskoscia — spetnialy rolg
propagandowa; przypominaly o boskim pochodzeniu
wladcy.
Za wskazanie aspektu boskosci 1 punkt.
57. Zasady: 2 pkt
- oddanie swej wolnosci wladey/zgromadzeniu-
zbiorowej osobie (zrzeczenie sig swej wolnosci)
- osobiste  zobowigzanie  kazdego  czlowieka
do catkowitego podporzadkowania sig
wladcy/zgromadzeniu-zbiorowej osobie
- uznanie nieomylnosci  wladcy/zgromadzenia-
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SCHEMAT
ZADANIE MODEL ODPOWIEDZI PUNKTOWANIA
Numer | Czesei Punkty za Punkty
zadania | zadania poszczegolne | za zadanie
czesci
zadania
zbiorowej osoby.
Punktacja:
za jedna zasadg — 1 punkt.
58. A. Zaroéwno w tek$cie, jak i na ilustracji cialo Lewiatana | 1 pkt 4 pkt
to spoleczenstwo zespolone ze swym wladca w jedna
osobg (calosg).
Punktacja:
za utozsamienie Lewiatana ze spoleczenstwem
zjednoczonym z wiadca — 1 punkt.
B. Insygnia wladzy na ilustracji: korona, miecz, pastoral. |3 pkt
Wyjasnienie symbolicznego znaczenia:
- korona jest symbolem suwerennosci, wladzy
monarszej, potggi
- miecz jest symbolem  wladzy  $wieckiej
(panstwowej), sily, walki
- pastoral — symbol wladzy duchownej (przywodztwa
duchowego), takze symbol opieki nad ludzmi.
Punktacja:
- za wymienienie z wyjasnieniem znaczenia jednego
z insygniéw — 1 punkt. [wyjasnienia znaczenia
insygniéw powinny byé zblizone do podanych
w modelu odpowiedzi]
Uwaga: za wymienienie wszystkich insygniow wladzy
bez omoéwienia — 1 punkt
59. Glowne cechy wladcy to: gospodarnosé, opiekunczose, 2 pkt
madro$¢, sprawiedliwo$¢, hojnos¢, walecznosc¢,
uczciwos¢, majestatycznosé, odwaga.
Punktacja:
- za poprawne podanie dwoch cech - 1 punkt
- za poprawne podanie trzech cech - 2 punkty.
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Zadanie 60. Zadanie rozszerzonej odpowiedzi — 20 punktow

Temat I.

Kryterium szczegolowe dla poszezeg6lnych poziomow Punkty
I poziom : 1-5
Zdajacy umiescit temat w czasie — podal wybrane przez siebie cezury

(np. 1815-1905). Skoncentrowat sig¢ na opisie monarchii rosyjskiej, podat kilka jej
cech. Temat ujal statycznie, bez charakteryzowania przemian, ktorym podlegata
monarchia w Rosji.

IT poziom: 6-10
Zdajacy poszerzyl zakres tematyczny pracy, dostrzegt pewne etapy w dziejach
Rosji w XIX w. Podjal probe charakterystyki sytuacji spotecznej i ekonomiczne;j
w Rosji. Podjal probg wskazania czynnikow, ktore wplyngly na odmiennosé
dziejow Rosji na tle innych monarchii europejskich w XIX w.

III poziom: 11-15
Zdajacy wskazal wazne momenty zwrotne w dziejach monarchii rosyjskiej
(np. odwilz posewastopolska). Dokonal dynamicznej charakterystyki rozwoju
wydarzen w Rosji. Potrafit skonfrontowaé monarchi¢ rosyjska z innymi
monarchiami europejskimi — uchwycit podobienstwa i réznice (w roéznych
dziedzinach zycia spotecznego). Podjal probg oceny zjawiska.

IV poziom: 16-20
Zdajacy wszechstronnie zanalizowal monarchi¢ rosyjska w XIX w. Dostrzegl
odmienno$¢ jej losow od innych monarchii europejskich. Powiazal system
polityczny z problematyka spoleczna i ekonomiczna. Sformutowal uzasadniona
ocen¢ wydarzen, uwzglgdniajaca nastgpstwa sytuacji politycznej i spotecznej Rosji
w XIX w. dla dalszych losow tego panstwa. Potrafit odnies¢ si¢ do przeczytanych
lektur.

Przy przyznawaniu punktéw na okreslonym poziomie w zadaniu rozszerzonej odpowiedzi
egzaminator bedzie uwzglgdnial réwniez: poprawnos¢ jezykowa i stylistyczna oraz estetyke
pracy.
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Temat II.

Kryterium szczegolowe dla poszczegolnych poziomow Punkty

I poziom : 1-5
Zdajacy poprawnie umie$cil temat w czasie. Przedstawit kilka informac;ji
swiadczacych o tym, ze zrozumial temat; podal kilka, nie zawsze powiazanych,
przyczyn i skutkow omawianych wydarzen.

IT poziom: 6-10
Zdajacy wyjasnit cezury. Poprawnie przedstawil formy ustrojowe panstwa
francuskiego w omawianym okresie — podjat probg omoéwienia przyczyn przemian
ustrojowych panstwa francuskiego i dostrzegt zwiazki przyczynowo - skutkowe.

III poziom: 11-15
Zdajacy scharakteryzowal poszczegolne formy ustrojowe panstwa francuskiego
i uwzglednit kontekst wewngtrzny. Dostrzegl migdzynarodowy aspekt tych
wydarzen. Podjat probg oceny charakteryzowanych wydarzen.

IV poziom: 16-20
Zdajacy wszechstronnie ukazal przemiany ustrojowe we Francji w analizowanym
okresie. Przedstawil i ocenil przyczyny przemian ustrojowych pafstwa
francuskiego, w tym ich wplyw na wydarzenia europejskie. Przedstawit
przemyslane i uzasadnione wnioski koficowe. Potrafit odnies¢ sig
do przeczytanych lektur.

Przy przyznawaniu punktow na okreslonym poziomie w zadaniu rozszerzonej odpowiedzi
egzaminator bedzie uwzglgdnial rowniez: poprawnos¢ jezykowa i stylistyczna oraz estetyke
pracy.



